



世卫组织呼吁缩小高低收入国家间的癌症医疗差距

据新华社电 在2022年世界癌症日之际,世界卫生组织呼吁缩小高收入国家和低收入国家之间在癌症医疗方面的差距。

2月4日是世界癌症日,今年的主题是“整合卫生资源,医疗人人共享”。世界卫生组织2月3日在一份公报中说,癌症是世界上主要死因之一,给各国带来的负担正在增加。尽管所有癌症都可以治疗,其中许多癌症可以预防或治愈,但全球在癌症医疗方面存在不平等和不公平现象,高收入国家和低收入国家之间的差距尤为明显。

据世界卫生组织统计,2021年全球约有2000万人被诊断出癌症,约1000万人死于癌症,且这些数字未来几十年将持续上升。据报道,90%以上的高收入国家可以提供癌症综合治疗,而在低收入国家这一比例不到15%。

为缩小这一差距,世界卫生组织建议各国建立国家癌症中心和加强现有癌症中心的服务,确保癌症中心在癌症治疗中发挥关键作用。世界卫生组织认为,国家癌症中心集预防、诊断、多学科治疗和支持性护理于一身,让患者更容易获得相关服务,从而获得更好的治疗结果。

世界卫生组织说,放射疗法是目前癌症治疗最具成本效益、最有效和使用最广泛的方法之一,但该方法在全球范围尤其是低收入国家的可及性仍然不足。世卫组织表示正与国际原子能机构共同发起“希望之光”新倡议,将从非洲开始,根据国家需要和承诺,优先采取一些影响力大、成本效益高、可持续的干预措施。

此外,根据2021年10月的一项调查,在新冠大流行期间,超过一半被调查国家的癌症筛查和治疗服务部分或完全中断。世界卫生组织为此呼吁加大努力,在国际、国家和社区多个层面扩大高质量癌症应对计划,帮助癌症患者重拾希望。(刘曲)

编者按

第24届冬奥会的各项赛事正在紧锣密鼓地进行,北京成为了奥运史上首座“双奥之城”。

北京冬奥会的如期举办既是我国综合国力的集中体现,也是全球疫情“大考”下给出的“中国答卷”。这份答卷上既有医疗与科技完美结合的惊喜,也有在背后默默付出的医疗保障群体强有力的支持。

冬奥会除了感受冰雪运动的速度与激情,还让

我们逐渐认识和体会到冬季户外运动的益处和乐趣,这无疑对提高全民身体素质、实施健康中国战略以及弘扬奥林匹克精神具有重要意义。而在享受冰雪乐趣的同时,冰雪运动带来的运动损伤等也值得关注。

为此,本报编辑部精选在本届冬奥会上亮相的医疗“黑科技”、医疗保障团队的幕后故事以及冰雪运动常见疾病防治方法,以期让更多人爱上冰雪运动,安全享受冰雪运动。(详见3~5版)

06 | 脑机接口的“所为”与“不为”



我们在使用脑机接口减少病痛、提高人们生活质量的同时,也要意识到这项技术不应该用来伤害同类。

07 | 王俊:手术是一种有深度内涵的“艺术”



从医这条路既有辉煌之光,也有枯燥之苦。但有一点要始终牢记:“尽量不能让病人出任何意外。”

08 | 刘荣:屡创肝胆胰机器人手术领域奇迹



从医30多年来,在医学科研路上,刘荣从未停止探索的脚步。他已带领团队开展机器人肝胆胰手术近6000例,稳居世界首位。